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IZLOŽBEHINKO 
KRAPEK — ČOVJEK 
SVOGA DOBA

Sanda Kočevar

LIKOVNI SALON „LJUDEVIT 
ŠESTIĆ”, GRADSKA KNJIŽNICA 

„IVAN GORAN KOVAČIĆ”
8. OŽUJKA – 3. TRAVNJA 2023.

U sklopu obilježavanja 185. godišnjice Gradske knjiž-
nice „Ivan Goran Kovačić” Karlovac i 30. godišnjice 
Središnje knjižnice Slovenaca u RH u srijedu, 8. ožuj-
ka 2023. godine, u Likovnom salonu „Ljudevit Šestić” 
karlovačke Gradske knjižnice otvorena je izložba i pro-
movirana monografija o životu i radu fotografa Hinka 
Krapeka, važnog za slovensku i hrvatsku fotografsku 
baštinu. Naime, Krapek je dugi niz godina bio aktivan u 
Karlovcu i Mariboru: 17 godina u Karlovcu i 39 godina 
u Mariboru. 

Program o Hinku Krapeku temelji se na inova-
tivnosti kroz interdisciplinarnost i uspostavljanje 
međusektorske suradnje. Realiziran je u suradnji s 
Aleksandrom Mikić Grginčić i Vedranom Kovač Vranom 
iz Gradske knjižnice „Ivan Goran Kovačić” Karlovac. Uz 
već spomenutu izložbu, obuhvaća promociju mono-
grafije i sudjelovanje na 8. Trdinovu literarnom poho-
du, planirana gostovanja izložbe u Sloveniji i Hrvatskoj 
(Knjižnica Mirana Jarca Novo Mesto, Knjižnica Šiška 
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Ljubljana, Knjižnica Kočevje, Slovenski dom — KPD 
„Bazovica” Rijeka, Samoborski muzej, Muzej grada 
Koprivnice, Muzej grada Crikvenice) s ciljem da usta-
nove domaćini izlože Krapekovu građu iz vlastitog 
fundusa, kao što je učinila Gradska knjižnica „Ivan 
Goran Kovačić” Karlovac. 

Zavičajni odjel Knjižnice digitalizirao je, ali i pre-
ventivno zaštitio te restaurirao Krapekovu građu u 
sklopu e-kulture. Digitalizirana građa dostupna je na 
portalu „Digitalizacija kulturne baštine” (https://ekul-
tura.hr) te na portalu Digitalne zbirke Gradske knjižni-
ce „Ivan Goran Kovačić” Karlovac (www.digitalna.gkka.
hr), dok je građa iz muzejskog fundusa dostupna u 
online katalogu Muzeja grada Karlovca (https://onli-
ne-zbirke.mgk.hr).

Autorica izložbe i monografije muzejska je sa-
vjetnica Povijesnog odjela Muzeja grada Karlovca 
Sanda Kočevar koja je tijekom istraživanja identifici-
rala Krapekovu baštinu u hrvatskim i inozemnim mu-
zejima, ali i u drugim nacionalnim i međunarodnim 
baštinskim ustanovama. Istraživanje Krapekove bašti-
ne otkrilo je njezinu rasutost po različitim baštinskim 
institucijama te privatnim kolekcijama, tj. obiteljskim 
albumima. Istovremeno je ukazalo na problem (ne)
dostupnosti građe, inertnosti ustanova te na potrebu 
i neophodnost suradnje, kao i na nužnost digitalizacije 
i javne dostupnosti građe.

Pokretna interaktivna dvojezična (hrvatski i 
slovenski) izložba sastoji se od pet povezanih paro-
va panoa. Interaktivnost je postignuta magnetnim 
puzzlama za zid, fotokutkom s panoom te razgledni-
com piši-briši sa svrhom slanja virtualne razglednice 
ili kreiranjem zapisa za knjigu dojmova.

Dvojezična monografija, čiji su recenzenti 
dr. sc. Hrvoje Gržina iz Hrvatskog državnog arhiva i 
mr. sc. Oskar Habjanič iz Pokrajinskog muzeja Maribor, 
objedinjuje informacije iz arhivskog gradiva, muzejske 
građe i dokumentacije, novinskih napisa i drugih obli-
ka tiskane građe iz vremena te različitih znanstvenih i 
stručnih tekstova. Kroz 10 poglavlja upotpunjenih bo-
gatim znanstvenim aparatom (478 fusnota, popis 225 
objavljenih fotografija, popisi fotografija u albumima 
i Milenijske izložbe, popis izvora i literature, kazalo) 
monografija prati Krapekov fotografski rad, njegove 
društvene i gospodarske aktivnosti u sredinama u 
kojima je djelovao ocrtavajući ga tako kao višeslojnu 

ličnost duboku ukorijenjenu u društvo i vrijeme u ko-
jem je živio.

Hinko Krapek kao planinar koji je vlastitim sred-
stvima iskrčio stazu do Svete Gere predstavljen je i na 
8. Trdinovu literarnom pohodu na Svetu Geru počet-
kom lipnja. Pohod tradicionalno organiziraju Gradska 
knjižnica „Ivan Goran Kovačić” Karlovac i Knjižnica 
Mirana Jarca Novo Mesto, planinarska društva sloven-
skih pokrajina Dolenjske i Bele Krajine te Planinarsko 
društvo Dubovac iz Karlovca. Specifičnost tog plani-
narsko-umjetničkog pohoda jest u združivanju hr-
vatskih i slovenskih sudionika koji, pješačeći do vrha 
Svete Gere, na zadanim točkama (stajalištima) imaju 
priliku sudjelovati u kulturno-umjetničkim programi-
ma. Programi na ruti pješačenja odnose se na literarne 
interpretacije djela slovenskih i hrvatskih autora, a nit 
vodilja ovog planinarskog pohoda slovenski je etnograf, 
pisac i povjesničar Janez Trdina koji je u svojim djelima 
opisivao prirodne ljepote i život stanovnika Dolenjske 
i Bele Krajine. 

Vizualni identitet izložbe i grafičko oblikovanje 
monografije potpisuje BOLFEKI design studio, a likovni 
postav izložbe Nikolina Jelavić Mitrović. 

Pokrovitelj je izložbe Veleposlanstvo Republike 
Slovenije u Zagrebu. 

S promocije monografije, foto: Denis Stošić

S otvorenja izložbe, foto: Denis Stošić



IZLOŽBA 
SKULPTURA IVANA 
FIJOLIĆA

Feđa Gavrilović

GALERIJA „VJEKOSLAV KARAS“
15. OŽUJKA – 23. TRAVNJA 2023.

IZLOŽBE
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Kiparski rad Ivana Fijolića odupire se trendu debiliza-
cije i spektakularizacije stvaralaštva, napose javne 
umjetnosti kakvo je kiparstvo. Možda to čini komen-
tirajući naše doba iz perspektive povijesti vlastita 
zanata. Citat prošlosti za njega nije samo kozersko 
razmetanje erudicijom ili dokono povezivanje razli-
čitih aktualnosti s njihovim stilskim ili svjetonazor-
skim presedanima. Kao primjer toga mogu poslužiti 
njegovi radovi Baby Boom, citat skulpture partizan-
skog bombaša (autora Emila Bohutinskog) u Velikoj 
Gorici, i Venera, citat slavne Willendorfske Venere, 
ovog puta raširenih ruku, u pozi potpunog predavanja 
ili trijumfa. Obje Fijolićeve skulpture potiču nas da raz-
mišljamo o svojoj percepciji fenomena koji zovemo 
život te taj fenomen pokušavaju uhvatiti u njegovoj 
punini, u njegovim paradoksima i stalnim sukobima i 
rađanjima. Svaka beba, to jest svaki novi čovjek, bori 
se s ovim svijetom i napada ga svojim buntom, ovdje 
prikazanim u obliku šake stisnute u „figu”, sve dok ga 
taj svijet ne slomi i ne stisne u uvriježen kalup. Ta nas 
skulptura dinamične i asertivne forme podsjeća na 
trenutak pobune koji još traje u nekom paralelnom 
vremenu u nama. Jednako tako, kroz Fijolićevu inter-
pretaciju Willendorfske Venere možda će suvremeni 
čovjek bolje shvatiti što su njegovim precima značile 
figure Velike Majke Zemlje. Ta stalna promjenjivost (i 
društva i individue), kao i stalnost u promjeni, leće su 
kroz koje možemo gledati brojne skulpture i reljefe 
ovog kipara. On sve svoje praoblike (da parafraziram 
naslov jednog njegova reljefa) vadi iz primordijalne 
juhe — iz smjese naših gena, mitova, strahova, strasti, 
priča, naših dijelova tijela, fizičkih i mentalnih forma-
cija i deformacija.

Kako sam već natuknuo, skulpture su obličja 
kolektivnih duhova — duhova vremena ili civilizacija. 
I time se, također, Fijolić bavi, možda najdoslovnije u 
skulpturi (autoportretu) nabildanog superjunaka ime-
na Rektum, koji taj dio tijela ponosno nosi na svojim 
(super)junačkim prsima kao simbol svih suvremenih 

zapadnih vrijednosti koje se mogu pronaći u flosku-
lama o samousavršavanju (o „stvaranju najbolje ver-
zije sebe”). Usmjerenost na tjelesnu snagu, odnosno 
na vlastitu vanjštinu, uglavnom se smatra površnom 
osobinom, ali možda čitatelja iznenadi činjenica da i 
uporno intelektualno ili duhovno usavršavanje držim 
jednako površnim i vulgarnim. To su dvije strane istog 
novčića, istog toksičnog uvjerenja kako iza naše poje-
dine svijesti stoji nekakav protagonist, nekakav spo-
znavatelj i avanturist koji ulazi u svijet, odvojen od 
njega. Za pojedinca ta odvojenost možda i nema nekih 
težih posljedica, ali za društvo taj je narcizam koji se 
propagira kao poželjna osobina neopisivo destruktivan: 
i za ljudsku okolinu (u smislu ekoloških uništenja), i za 
pojedinačnu psihu, i za međuljudske odnose i ljudske 
zajednice. Taj centar svijeta koji stvaramo od našeg „ja” 
zapravo je samo jedna rupa iz koje u svijet izlaze ek-
skrementi — jedan rektum. Taj superheroj ima i svoje 
nasljednike: grotesknu parodiju čovjekova solipsizma, 
skulpturu Jedini, i spenglerovski simbol zapadnog čo-
vjeka, malog Krelca.

To su lica kojima se bavi ovaj kipar. Lica iz skri-
vene povijesti i iz kolektivnog nesvjesnog. Naši čud-
ni bogovi koji će, možda, postati zagonetni i nečitljivi 
simboli onima koji će ovdje doći za nekoliko tisućljeća 
ili za nekoliko stotina tisućljeća i iščuđavati se njiho-
vim neobičnim obličjima. 

Jedan se lik iz autorove osobne podsvijesti sada 
uzdiže nad njima. Ružičasti i gnjevni Patuljak. Biće 
sluđenog pogleda i neproporcionalnog tijela u naponu, 
puno sabijene čudovišne energije s golemim poten-
cijalom destrukcije, ali i kreacije. Za svaku promjenu 
(osobnu ili društvenu) potrebne su obje te sile. Treba 
znati kada s agresijom napasti, a kada popustiti nepo-
slušnoj masi te joj dozvoliti da sama pronađe svoju 
artikulaciju i možda neko neočekivano (i sretno) rje-
šenje. Takvo je to hrvanje s Patuljkom koji živi u čovje-
ku — slično životu, slično kiparstvu. 

Ivan Fijolić i rad Krelac, foto: Denis Stošić



IZLOŽBE1903. U 
HRVATSKOJ

Sanda Kočevar

STARI GRAD DUBOVAC
20. TRAVNJA – 5. SVIBNJA 2023.

IZLOŽBEGOSTOVANJE 
IZLOŽBE VRATA 
ZVIJEZDE U 
SLAVONSKOM 
BRODU

Igor Čulig

GALERIJA RUŽIĆ
5. SVIBNJA – 19. LIPNJA 2023.

Izložba „1903. u Hrvatskoj” održavala se u Starom gra-
du Dubovcu od 20. travnja do 5. svibnja 2023. To je pu-
tujuća izložba nastala u suradnji 13 hrvatskih muzeja 
(Muzej Brdovec, Muzej seljačkih buna, Muzej Ivanić-
Grada, Muzej grada Koprivnice, Muzej grada Crikvenice, 
Muzej grada Iloka, Gradski muzej Bjelovar, Gradski 
muzej Križevci, Gradski muzej Varaždin, Gradski mu-
zej Sisak, Gradski muzej Vinkovci, Samoborski muzej 
i Muzeji grada Karlovca) okupljenih pod inicijativom 
Muzeja Brdovec u povodu 120. obljetnice narodnog 
pokreta u Hrvatskoj. 

Izložba je prikazivala događaje u razdoblju od 
1903. do 1904.  godine u krajevima od Primorja do 
Srijema koji su bili obuhvaćeni protumađarskim de-
monstracijama i nemirima uzrokovanima nezado-
voljstvom zbog 20-godišnje vladavine bana Khuena 
Héderváryja, nepoštivanja odredbi Hrvatsko-ugarske 
nagodbe, mađarizacije te financijske ovisnosti 
Hrvatske o Ugarskoj. Dodatan poticaj širenju pobune 
dale su zabrane održavanja javnih skupština te sukob 
vojske i seljaka 11. travnja 1903., paljenje mađarske 
zastave i smrt seljaka Ivana Pasarića.

Cilj projekta bio je poticanje publike na usvajanje 
novih saznanja o Narodnom pokretu 1903. godine te 
umrežavanje i dugoročna suradnja među kulturnim 
institucijama.

Detalj postava izložbe s posjetiteljima, foto: Denis Stošić Prizor s otvorenja izložbe, foto: Antonija Škrtić

Nakon prošlogodišnjeg gostovanja u Koprivnici u vri-
jeme Renesansnog festivala, izložba „Vrata zvijezde” 
ovogodišnju je „Noć tvrđava” dočekala u Slavonskom 
Brodu, odnosno u „Brodskoj tvrđi”. I ovaj je put, kao i 
u Koprivnici, riječ ne samo o prestižnom terminu, već 
i o ugošćavanju u galerijskom prostoru, ovaj put u ga-
leriji Ružić. 

Galerija Ružić nudi osobit spoj utvrdbene arhi-
tekture i suvremene umjetnosti: prostrani „kavalir” 
(utvrđene vojarne) ima vrlo zanimljiv postav kiparstva 
i slikarstva, istkan od umjetnina koje je svojem rod-
nom gradu darovao kipar Branko Ružić. Na taj je način 
i karlovačka izložba „Vrata Zvijezde” kročila u ovaj novi 
kontekst, pri čemu su do izražaja došle neke možda 
manje naglašavane osobine teme koju prezentira. 

Naime, izložba je održana većinom u prostoru 
za povremene izložbe, no jednim se dijelom „prelila” 
u prostor stalnog postava: makete triju karlovačkih 
gradskih vrata našle su se u okružju djela Dušana 
Džamonje, Vojina Bakića, Ivana Kožarića, Ede Murtića… 
Stoga se ovaj put i naglasak karlovačke izložbe pre-
mjestio na „usputnu” ljepotu nacrta koje su izradili vr-
hunski vojni inženjeri svojeg vremena, kao i na sklad 
forme samih gradskih vrata, bez obzira na njihovu 
obrambenu funkciju.



IZLOŽBE
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IZLOŽBA 
ZORANA HOMENA: 
STVARNIJE OD 
STVARNOG

Aleksandra 
Goreta

GALERIJA „VJEKOSLAV KARAS”
17. SVIBNJA – 25. LIPNJA 2023.

More, mrtve prirode, portreti i zime odabir su autora 
za predstavljanje vjerodostojnosti i tehničke izvedbe. 
Različiti motivi govore o iznimnoj sposobnosti mate-
rijalizacije vode, kamena, snijega, plodova, riba, pred-
meta i lica. Izložba nosi naziv „Stvarnije od stvarnog”. 

O radu Zorana Homena dosad su pisali istaknuti 
likovni kritičari, a njegovi radovi plijene pažnju javno-
sti. U povodu izložbe u Karlovcu izabrala sam nekoliko 
vječnih komentara na njegov rad. 

Igor Zidić, referirajući se na mrtvu prirodu s or-
marićem na kojem su tri kruške, „Bakin ormarić”, piše: 

„U prvoj je i drugoj (hiperrealističkim iluzionizmom) 
tako dočarao zrelost plodova da je zavonjalo po jeseni 
i popodnevu, po štrudlama s cimetom, po domaćem 
pekmezu i kotonjati, po nedjelji.”

Josip Depolo: „Homenova su djela stvarnija 
od stvarnog po onom metafizičkom prostoru kojeg 
on ‘’polaže’’ između predmeta i ostalog dijela slike. 
Ovoj je (metafizičkoj) nadstvarnosti sve podređeno 
u Homenovim slikama, virtuozno savladana faktura i, 
jasno, sama ideja.”

Tonko Maroević, referirajući se na javni rad 
Zorana Homena, piše: „Slikar neosporne komunikativ-
nosti i radnoga uloga koji izaziva poštovanje znalaca, 
a udivljenje likovnih laika, dobrodošao je i za stanovite 
javne zadaće.”

Zdenko Balog opisuje osobnost Zorana Homena 
te njegovu svestranost: „Zoran Homen, križevački sli-
kar, ujedno je i likovni pedagog, muzealac, arheolog, 
dugogodišnji ravnatelj Gradskoga muzeja Križevci, a 
za hobi komičar glumac, kolekcionar baštine građan-
skog života, jedan od najaktivnijih njegovatelja regula 
‚Križevačkih štatuta’.” Balog naziva Homena renesan-
snim intelektualcem.

Stanko Špoljarić: „Homen fascinira majstorskom 
vještinom, minucioznošću u tvorbi oblika, cjeline i de-
talja, te mu je stil definiran hiperrealizmom, odnosno 
fotorealizmom.”

Promatrajući životno djelo Zorana Homena može-
mo se diviti impresivnoj umjetničkoj osobnosti, djelima 
i karijeri. Ipak, ono što me najviše intrigira je samo djelo. 
Ono bojom i potezom kista na grubom platnu stvara sli-
ku stvarnosti. Ova izložba daje nam odgovor — realizam 
je alfa i omega umjetnosti i stvaralaštva. Realizam je 
početak i kraj, a sve ostalo pravci su nastali iz realizma. 
Zoran Homen je „stvarniji od stvarnog”. 

Hiperrealizam je pravac u likovnim umjetnostima u 
kojem slikari i kipari stvaraju potpuno vjerodostoj-
ne, realistične prikaze različitih motiva. Pravac se ra-
zvio šezdesetih godina prošlog stoljeća i mnoge je 
umjetnike profilirao na svjetskoj sceni kao iznimne 
stvaratelje nevjerojatnih iluzija stvarnosti. Hrvatska 
je također imala svoje predstavnike, a ima ih i danas. 
Pravac odlikuje izuzetna tehnička preciznost mjer-
ljiva s uvjerljivošću fotografije i zato su hiperrealisti 
iznimno rijetki i cijenjeni umjetnici. Rijetki su zbog 
svoje sposobnosti stvaranja djela koja su potpuna 
slika zamrznute stvarnosti koju nema svatko tko se 
naziva umjetnikom. Umjetnost je prolazila brojne 
promjene i evolucije kroz različite pravce, no reali-
zam je vječno imao i ima svoju publiku. 

Zoran Homen jedan je od rijetkih takvih majsto-
ra hiperrealista. U povodu svoje izložbe u Karlovcu 
Homen prikazuje četiri pravca vlastitog slikarstva. Prizor s otvorenja izložbe, foto: Denis Stošić



IZLOŽBE GOSTUJUĆA 
IZLOŽBA: 
DANI PONOSA 
— HEROJSKA 
OBRANA 
DUBROVNIKA 
1991.

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ 
22. VELJAČE DO 21. SVIBNJA 2023

S otvorenja izložbe, foto: Denis Stošić
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GOSTUJUĆA 
IZLOŽBA 

„ARHEOLOGIJA I 
SPELEOLOGIJA – IZ 
TAME PODZEMLJA 
DO SVJETLA 
SPOZNAJE”

Matea Galetić

STARI GRAD DUBOVAC
24. SVIBNJA – 1. LISTOPADA 2023. 

U organizaciji Muzeja grada Karlovca u Starom gra-
du Dubovcu u svibnju je otvorena gostujuća izložba 

„Arheologija i speleologija — iz tame podzemlja do svje-
tla spoznaje” Arheološkog muzeja u Zagrebu.

Arheologija, kao znanost koja se bavi ljudskom 
prošlošću, i speleologija, koja proučava različite fe-
nomene podzemlja, na prvi se pogled čine različitim 
disciplinama. Međutim, speleološki su objekti važni 
za razumijevanje prošlosti jer su bili dio ljudskih ži-
vota od davnih vremena, gotovo od samog početka 
našeg evolucijskog puta. Stoga znanstvenicima koji 
proučavaju minule događaje (arheolozi, paleoantropo-
lozi, paleontolozi, geolozi) predstavljaju izvor mnogih 
važnih podatka. Špilje i jame, prvenstveno zbog svojih 
karakteristika i relativno manje podložnosti različitim 
vanjskim čimbenicima, pogoduju očuvanju arheo-
loških slojeva i građe u njima, pa su sačuvale brojne 
podatke i nalaze koji su na drugim vrstama nalazišta, 
nažalost, izgubljeni. Mnoge špilje, a ponekad i jamski 
objekti, svjedoče o tome da su naši prethodnici imali 
poseban odnos prema podzemlju.

Cilj izložbe bio je ukazati na bogatstvo građe koja 
potječe iz špilja i jama, kao i na različite načine kori-
štenja speleoloških objekata od prapovijesti do suvre-
menog doba. Također, želja je bila ukazati na važnost 
kvalitetne suradnje arheologa i speleologa bez koje bi 
mnogi važni arheološki nalazi iz speleoloških objekata 
ostali nepoznati. Važan segment izložbe bili su pred-
meti pronađeni na speleo-arheološkim lokalitetima 
šireg karlovačkog područja koji svjedoče o važnosti i 
brojnosti takvih lokaliteta na našem području, a ujed-
no pozicioniraju naš prostor kao važan segment na 
speleološkoj i arheološkoj karti Hrvatske. Atraktivan 
dio izložbe činila je instalacija špilje za koju je iskori-
šten prostor dubovačke kule koja je dočarala mračan 
prostor špilje s nekoliko istaknutih špiljskih, danas 
muzejskih predmeta. 

Autori su izložbe Ivor Janković, Dalibor Paar i 
Ivan Drnić, a kustosica gostovanja u Muzejima grada 
Karlovca bila je Matea Galetić.

Autori izložbe, foto: Denis Stošić

IZLOŽBE

Izložba cjelovito obrađuje najteže razdoblje rata u 
Dubrovniku, od početka općeg agresorskog napada 
1. listopada do 6. prosinca 1991.
Čine je tri zasebne tematske cjeline:
•	 početak općeg vojnog napada na dubrovačko po-

dručje (listopad 1991.)
•	 najteži dani herojske obrane Grada (studeni 1991.)
•	 Dan za sve dane — 6. prosinca 1991.
U prvoj tematskoj cjelini prikazan je tijek ratnih 
operacija i događanja na području tadašnje Općine 
Dubrovnik u početnoj fazi općeg vojnog napada u listo-
padu 1991. Obilježili su je rušilački napadi neusporedi-
vo nadmoćnijih agresorskih snaga, ali i herojski otpor 
malobrojnih dubrovačkih branitelja. O tome svjedoči 
činjenica da je umjesto planiranog brzog zauzimanja 
juga Hrvatske, trpeći neočekivano teške poraze i gu-
bitke, neprijatelj tek koncem listopada, nakon što je 
okupirao Konavle i Župu dubrovačku, došao na same 
prilaze gradu Dubrovniku. 

U drugoj tematskoj cjelini obrađeni su najžešći 
i najrazorniji napadi na uže gradsko područje tijekom 
studenoga 1991. praćeni velikim ljudskim žrtvama, ali 
i stalnim nastojanjem agresora da prisili branitelje na 
predaju i tako zauzme Grad. 

U trećoj tematskoj cjelini pratimo tijek događaja 
za vrijeme i neposredno nakon zločinačkog napada na 
Grad 6. prosinca 1991., kada je herojstvom i žrtvom 
svojih branitelja agresoru nanesen odlučujući vojni i 
politički poraz. Iako je Dubrovnik toga dana pretrpio, 
u povijesti nezapamćeno, vandalsko razaranje povije-
sne jezgre, uspio je sačuvati svoju najveću dragocje-
nost — slobodu — i navijestiti konačnu pobjedu.

Muzej Domovinskog rata Dubrovnik ovu je izlož-
bu prvi put otvorio na 30. obljetnicu uspješne heroj-
ske obrane Grada, a ovo je njezino prvo gostovanje u 
Karlovcu koji je također pretrpio agresiju tijekom ista 
tri ključna mjeseca 1991. kao i Dubrovnik, kada se od-
lučivalo o sudbini naših gradova i cijele Hrvatske.
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IZLOŽBA 
ANABEL ZANZE: 
AEROMITING 

Ružica 
Stjepanović

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
TURANJ – KARLOVAC
29. SVIBNJA – 8. LISTOPADA 2023.

Kao dio programa obilježavanja Dana državnosti u 
Muzeju Domovinskog rata Karlovac – Turanj, u po-
nedjeljak, 29.  svibnja  2023., otvorena je izložba 
Aeromiting istaknute hrvatske slikarice i grafičarke 
Anabel Zanze. Izložen je cjelovit ciklus kolaža koji je 
umjetnica započela stvarati u pandemijskoj 2020. go-
dini, a čiji je dio 2022. godine bio izložen u Galeriji 
Dešković u Bolu na Braču.

Anabel Zanze rođena je u Dubrovniku, gdje je po-
hađala i završila osnovnu i srednju školu. Na Grafičkom 
odsjeku Akademije likovnih umjetnosti u Zagrebu di-
plomirala je 1996.  godine u klasi prof.  Ante Kuduza. 
Javnosti se prvi put predstavila na izložbi 1993. godine 
te otad redovito nastupa na regionalnim, nacionalnim 
i inozemnim manifestacijama, a priredila je i trideset i 
jednu samostalnu izložbu. U povodu otvorenja izložbe 
istaknuto je da izloženi ciklus od 73 rada sažima umjet-
ničine autorefleksivne preokupacije nataložene u tiska-
nim materijalima s ranijih izložbi, odjeke proživljenih 
ratnih iskustava iz vremena Domovinskog rata koji je 
proživjela kao ponosna Dubrovkinja te atmosferu uzne-
mirujućih vijesti o trenutačnoj situaciji na našem kon-
tinentu gdje bijesni ruska agresija na Ukrajinu koja ne 
odustaje od borbe za svoju slobodu. U predgovoru izlož-
bi nadalje je istaknuto da je Anabel Zanze predstavnica 
slikarskog letrizma. „U njezinu stvaralaštvu provedbeni 
motiv je slovo. Latinično, vrstom i veličinom prilago-
đeno zamišljenom likovnom kontekstu, ponekad je dio 
slovčane cjeline: riječi ili teksta kojima je slikarskim 
postupkom uglavnom poništena čitljivost ali ponekad 
upravo značenje pročitane riječi pruža ključ za ‚čitanje’ 
djela… Recentne kolaže ne stvara kombiniranjem no-
vinskih istržaka kako je to radila u ishodišnom ciklusu 
kolaža velikog formata Prva slova (1996. – 1997.) već 
plohe izrezuje iz publikacija koje dokumentiraju njezina 
prošla izložbena predstavljanja bilo da je riječ o katalo-
zima, plakatima, deplijanima ili pozivnicama koje su joj 
kao materijal već ranije poslužile u ciklusima Pozivnice 
(2005. – 2007.) i Naprave (2006.)… Za razliku od osta-
lih ciklusa kojima kao da tematizira vrijeme i njegovu 
pojavnost u trajanju, ovi kolaži dinamične likovne kom-
pozicije donose tren koji je već prošao.”1 

1	 Antonija Škrtić, Pogled odozgo; predgovor u katalogu izlož-
be Anabel Zanze – Aeromiting, MGK, Karlovac, 29. 5. –  8. 10. 
2023., str. 3. – 4.

Iznimno nadahnutim esejom Kolažiranje, prisvajanje, 
reciklažni uvidi (Uz ciklus kolaža Aeromiting Anabel 
Zanze) objavljenim u katalogu izložbe uvaženi povje-
sničar umjetnosti Igor Zidić uvodi u nastanak izlože-
nog ciklusa kolaža riječima: „Isprva, ne osobito nagla-
šeni, a ipak zamjetljivi, javljaju se u djelu Anabel Zanze 
od 1992., kao slikarski predmeti-motivi, nedefinirani – 
objekti-letjelice, možda meteori, možda konkretizirani 
bljeskovi memorije, možda tek krhotine tko-zna-čega 
s prepoznatljivom karakteristikom: da su ono gušće u 
razrijeđenom, ono teže u (gotovo) bestežinskom i ono 
brže u (relativno) mirujućem. Svima je zajedničko tek 
to da prolijeću ili lebde. Anabel ne inzistira: ona, ako 
stigne, zabilježi iskru prije nego se ista ugasi, bolid dok 
promiče, bljesak koji, za naša osjetila, gotovo istodob-
no biva i (još) sadašnjost i (već) prošlost.”2 

2	  Igor Zidić, Kolažiranje, prisvajanje, reciklažni uvidi (Uz 
ciklus kolaža Aeromiting Anabel Zanze), esej u katalogu 
izložbe Anabel Zanze – Aeromiting, MGK, Karlovac, 29. 
5. – 8. 10. 2023., str. 7.

Osim spomenutih tekstova, u katalogu izložbe objav-
ljen je i vrlo zanimljiv intimni zapis same umjetni-
ce o procesu stvaranja ciklusa. Kao trajni spomen 
na izložbu, umjetnica je jedan od izloženih radova, 
Aeromiting 7 (2023.), posvećen hrvatskim branitelji-
ma Domovinskog rata, u povodu otvorenja darovala 
našem Muzeju. 

Kustosice izložbe bile su Ružica Stjepanović i 
Antonija Škrtić, a grafičko oblikovanje dvojezičnog 
kataloga na 64 stranice, koji je na engleski preveo 
Graham McMaster, potpisuje mlada dizajnerica Neva 
Zidić. Pomoć umjetnici u realizaciji postava izložbe 
pružilo je poduzeće Orbico Group, a sama izložba i 
prateće publikacije ostvarene su zahvaljujući vla-
stitim sredstvima Muzeja grada Karlovca, sredstvi-
ma Grada Karlovca te Ministarstva kulture i medija 
Republike Hrvatske.

Postav izložbe, foto: Denis Stošić
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ZVONA GRADA

Ivana Maradin

STARI GRAD DUBOVAC
26. LIPNJA 2023. – 1. VELJAČE 2024.

IZLOŽBEGOSTOVANJE 
IZLOŽBE „110. 
BRANI SVOJ 
RODNI GRAD” U 
DUBROVNIKU I 
ZAGREBU

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
DUBROVNIK, 28. LIPNJA – 28. 
RUJNA 2023.

MEMORIJALNI CENTAR 
RAKETIRANJA ZAGREBA 1991./1995. 
6. LISTOPADA 2023. - 22. TRAVNJA 
2024.

estetiku. Građane simbolički pozivaju na buđenje, dru-
ženje, okupljanje i zajedničko veselje u svim životnim 
trenutcima. Uz izložbu održana je i radionica za gra-
đane na istu temu, a odaziv je bio odličan.

Ova izložba predstavlja već šestu uzastopnu 
uspješnu suradnju Osnovne škole „Grabrik” i Muzeja 
grada Karlovca. Tijekom sedam godina ostvarene su 
izložbe: Ključevi moga grada (2017.), Sve drveće gra-
da (2018.), Biciklirajmo gradom (2019.), Karlovačka 
pročelja (2021.), te Ribe karlovačkih rijeka i pokoja 
sirena (2022.)

Ovogodišnja „Zvona grada” također nas ponovno 
motiviraju da i nagodinu bude veselo, edukativno, kre-
ativno, dječje i karlovački prepoznatljivo. Kada naši turisti, ali i sami Karlovčani odluče posjetiti 

Stari grad Dubovac radi razgledavanja kule i vidikov-
ca ili samo radi druženja s prijateljima uz kavu, mogu 
pogledati i „Zvona grada”, izložbu učenika Osnovne 
škole Grabrik. Izložba „Zvona grada” postavljena je u 
sklopu manifestacije „Zvjezdano ljeto”, a otvorena 
je 26. lipnja ove godine. Otvaranje je obilježeno pri-
godnim programom, a treba reći da su učenici poka-
zali svu svoju kreativnost i zajedništvo u realizaciji 
izložbe, od izrade likovnih uradaka do postavljanja 
prostorne instalacije i samoga glazbenog programa 
pod vodstvom profesorice glazbene kulture Suzane 
Krajačić. Bio je to gotovo cjelogodišnji projekt tije-
kom kojeg su učenici sa svojom profesoricom li-
kovne kulture Ivanom Maradin izrađivali keramičke 
predmete za izložbu. Ove godine motiv su bila zvona.

Zvono je još u starom Rimu predmet kojim se 
sazivala skupština, njegov zvuk bio je poziv za oku-
pljanje. Zvonjavom su u istočnjačkoj kulturi poruči-
vali miran san građana, a u kršćanstvu se zvonom 
poziva na Službu Božju. Zvona, uglavnom lijevana 
od čelika koja prvenstveno proizvode zvuk, mijenja-
la su se tijekom stoljeća i likovno te su im dodavani 
ukrasi poput svetaca, grbova, monograma i drugih 
dekoracija. U današnje vrijeme zvona se dekorativ-
no izrađuju od različitih materijala prizivajući time 
duh prošlosti. Iako danas zvona imaju prizvuk no-
stalgije, ona su i dalje ostala sredstvo dozivanja na 
zajednička okupljanja, na zajedničke događaje u selu, 
gradu zajednici i zavičaju. Instalaciju „Zvona grada” 
čini tristotinjak zvona različitih oblika, tekstura i 
boja složenih u nizove povezane konopom koji slo-
bodno vise i prostoru daju čaroliju zvona kroz zvuk, Detalj postava, foto: Denis Stošić Prizor s otvorenja izložbe u Zagrebu, foto: Miljenko Gregl

obrana Dubrovnika” iste je godine gostovala u Muzeju 
Domovinskog rata Karlovac – Turanj.

Izložbom „110. brani svoj rodni grad” odajemo 
počast karlovačkoj 110. brigadi ZNG-a/HV-a koja je po-
stavila temelje obrane Karlovca u Domovinskom ratu. 

Upravo je 110. brigada ZNG-a/HV-a branila pod-
ručje današnje Karlovačke županije, područje koje je 
1991. godine bilo 52 % okupirano. Da je Karlovac pao, 
Hrvatska bi bila presječena na dva dijela, a agresoru bi 
bio otvoren put prema glavnom gradu Zagrebu.

Izložba sadržava fotografije na kojima su prika-
zani pripadnici 110. brigade ZNG-a/HV-a od 1991. do 
1995. godine. Prikaz je kronološki, od prvih borbenih 
zadaća u Lasinji i Topuskom, preko obrane karlovačkog 
predgrađa Turnja (poznatog kao „mali Vukovar”) i ra-
zličitih borbenih položaja brigade na cijelom Zbornom 
području Karlovac pa sve do operacije Oluja. U opera-
ciji Oluja 110. brigada, tada već preustrojena u 110. do-
mobransku pukovniju, uspješno je izvršila svoju zada-
ću i izbila na međunarodno priznatu granicu Republike 
Hrvatske. Na izložbi se mogu vidjeti i dvije originalne 
ratne zastave koje su tijekom rata službeno dodije-
ljene brigadi te odlikovanja brigade koja su izložena 
u vitrinama.

Ova izložba posvećena je hrvatskim braniteljima, 
a cilj je u široj javnosti pobuditi zahvalnost, inspirirati 
je te očuvati povijesno sjećanje.

Od 28.  lipnja do 28.  rujna  2023. gostovali smo s 
izložbom „110. brani svoj rodni grad” u Muzeju 
Domovinskog rata Dubrovnik, a 6. listopada iste godi-
ne otvorili smo je u Memorijalnom centru raketiranja 
Zagreba 1991./1995.

Radi se o prvoj razmjeni izložbi dvaju muzeja 
Domovinskog rata u Hrvatskoj; naime, izložba Muzeja 
Domovinskog rata Dubrovnik „Dani ponosa — Herojska 



IZLOŽBE

GODINA XXII, BROJ 20, PROSINAC 2023. 71

SVJETLOSNI 
AMBIJENT 
DUJE JURIĆA

Antonija Škrtić

MCF / MGK-GVK 2023
GALERIJA „VJEKOSLAV KARAS”
27. RUJNA – 31. LISTOPADA 2023.

izložbi Mreža oprostorene slike u Muzeju suvremene 
umjetnosti, koja je održana krajem 2020. godine, a po-
tom u zagrebačkoj Galeriji „Vladimir Bužančić” 2022. i 
u brodskoj galeriji „Ružić” početkom ove godine. 

Sadržaj izloženih slika geometrijskog je, brojča-
nog i slovčanog karaktera te je povezan s motivom 
memorijskog čipa, odatle joj i kriptirani naslov. U slo-
ženom procesu dizajniranja i proizvodnje memorijskih 
čipova, koja u nekim svojim elementima podsjeća na 
grafičku vještinu, važnu primjenu ima ljudskom oku 
nevidljivo UV zračenje koje je ključno i za ostvareni 
umjetnički ambijent. Zahvaljujući zamračenju izlož-
benog prostora i svjetlećem odzivu izloženih slika 
stvoren je novi slikoprostor. Nestalo je poznato izlož-
beno-galerijsko okruženje, a promatrači su suočeni s 
nepoznanicom uronjenosti u ambijentalno umjetnič-
ko djelo izmaknuto iz poznate i vidljive stvarnosti. Pod 
dnevnim i umjetnim svjetlom galerijskog interijera 
izložene slike gotovo su nevidljive na galerijskom zidu; 
u okviru ambijentalnog postava crno ih svjetlo otkriva 
kao ulančane slike uvećanih memorijskih čipova koje 
plijene pažnju čistom ljepotom, majstorstvom slože-
nog stvaralačkog procesa, unutarnjom logikom i re-
dom, ali i svojom poticajnom zagonetnošću. Jurićevo 
složeno bavljenje slikom i prostorom prošireno je na 
bavljenje odnosom umjetnosti, znanosti i tehnologije, 
a nameće se i zapitanost o komercijalnoj i društvenoj 
komponenti umjetničkog djela u sadašnjici. Ostvareni 
ambijent opire se svim svakodnevnim ispraznostima 
na koje smo navikli.

Tijekom trajanja izložbe u Galeriji je održan edu-
kativni program koji se sastojao od stručnih vodstva s 
radnim listićem za učenike osnovnih i srednjih škola 
te radionica, a sve s namjerom da što veći broj kar-
lovačke djece i mladeži ostvari neposredan susret 
s vrhunskim umjetničkim djelom ovog istaknutog i 
nagrađivanog slikara. Edukativne likovne radionice 
Mikro-makro na kojoj je osnovni materijal bila fluo-
rescentna pik-traka, Mreža u kojoj se radilo s fluores-
centnim Posca markerima i Prostorni crtež u kojoj se 
radilo fluorescentnom akrilnom bojom na kartonskim 
kutijama vodila je mag. lik. edukacije Iris Poljan, a na 
njima su sudjelovali učenici OŠ-a Grabrik.

Izložba je realizirana vlastitim sredstvima 
Muzeja grada Karlovca te sredstvima Grada Karlovca i 
Ministarstva kulture i medija Republike Hrvatske. Prizor s otvorenja izložbe, foto: Denis Stošić

Duje Jurić istaknut je i nagrađivan hrvatski slikar, 
odnedavno umirovljeni profesor Akademije likovnih 
umjetnosti u Zagrebu, koji je na umjetničkoj sceni 
prisutan već četrdeset godina. Od početka karijere 
zanima ga kako u tradiciji utemeljeni dvodimenzio-
nalni slikarski medij nadograditi i učiniti sveobuhvat-
nom slikoprostornom umjetničkom činjenicom, a 
njegovo stvaralaštvo pak podrazumijeva majstorsku 
slikarsku tehniku i dosljedan istraživački koncept u 
okviru striktno definiranih osobnih umjetničkih in-
teresa te trajnu zapitanost o svrhovitosti vlastita 
umjetničkog stvaralaštva.

Za svoje prvo samostalno predstavljanje u 
Karlovcu izveo je svjetlo-slikarski ambijent koji se sa-
stoji od 12 slika galerijskog formata izvedenih fluo-
rescentnim akrilnom bojom na platnu koje su osvi-
jetljene crnom svjetlošću UV svjetiljki. Radove ovog 
ciklusa dosad je izlagao na velikoj retrospektivnoj 
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IZLOŽBA: 
129. BRIGADA 
HV-a KARLOVAC

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
TURANJ – KARLOVAC
23. LISTOPADA – 25. VELJAČE 2023.

Na obljetnicu ustrojavanja brigade, 23. listopada 2023., 
u Muzeju Domovinskog rata Karlovac – Turanj otvori-
li smo izložbu posvećenu 129. brigadi HV-a Karlovac 
i svim njezinim pripadnicima.

Izložba sadržava fotografije pripadnika, polo-
žaja i aktivnosti 129. brigade HV-a iz vremena kad 
je postojala i djelovala tijekom 1991. i 1992. godine. 
Od postrojavanja i svečane prisege, preko različitih 
borbenih položaja, pa sve do ljeta 1992. kada je bri-
gada demobilizirana. 

Prikazane su različite ustrojbene jedinice bri-
gade, suradnja s drugim postrojbama HV-a, aktiv-
nosti utvrđivanja položaja, nadziranje važnih ko-
munikacija, vojne vježbe i borbeni položaji u obrani 
Karlovca i Republike Hrvatske. Nisu izostavljene ni 
svakodnevne obaveze poput redovnog održavanja 
naoružanja ili pripreme hrane. Prikazane su i razli-
čite aktivnosti pripadnika brigade održane tijekom 
1992. godine nakon sklapanja primirja poput turnira 

u šahu, glazbenih nastupa bećara 129. brigade i uskr-
snog koncerta u Domu HV-a Zrinski u organizaciji 
Brigade. Želeći se prisjetiti i normalnog civilnog života, 
izložba sadržava i fotografiju glumaca kazališta Zorin 
Dom koji na crti bojišnice izvode predstavu za pripad-
nike brigade u vrijeme primirja.

Fotografije prikazuju i tragediju razaranja i stra-
danja koja je neizostavan dio rata, ali i brigu pripadni-
ka brigade o svojim ranjenim i stradalim pripadnicima. 
Fotografije poput obilaska ranjenika u bolnici, posljed-
njeg ispraćaja te susreta ranjenika HV-a na Jadranu 
sastavni su dio izložbe.

U izložbenom prostoru izložena je zastava 
129. brigade HV-a. Izložena je i zastava Udruge pripad-
nika Narodne zaštite Domovinskog rata jer je većina 
mobiliziranih vojnika pri ustrojavanju 129.  brigade 
HV-a došla upravo iz Narodne zaštite. U vitrinama su 
izložena odličja brigade te svi ostali predmeti i do-
kumenti koji pod geslom „Naša Brigada” svjedoče o 
djelovanju Udruge pripadnika 129. brigade Hrvatske 
vojske Karlovac. Izložba uključuje i velike legende na 
staklenim stijenama na kojima su povjesnica brigade 
i poginuli pripadnici brigade. U izložbenom prostoru 
nalaze se i ratne karte izrađene i korištene tijekom 
Domovinskog rata na kojima su ucrtani položaji i ras-
pored snaga 129. brigade HV-a. Izložba uključuje i vide-
osadržaj koji su pripadnici udruge 129. brigade izradili u 
povodu 25. obljetnice ustrojavanja brigade (2016. godi-
ne) za promociju monografije o 129. brigadi HV-a koja 
se održala u Gradskom kazalištu Zorin dom. 

Izložba je organizirana u suradnji s Udrugom 
pripadnika 129. brigade Hrvatske vojske Karlovac. Na 
prijedlog predsjednika Udruge Miroslava Rade surad-
nici izložbe bili su članovi Udruge Milan Maleš, Nenad 
Antonović i Zdenko Barjaković, uz čiju su pomoć na-
stale sve izložbene legende i opisi fotografija. Udruzi 
također zahvaljujemo na posudbi originalnih predme-
ta koji svjedoče o brigadi i njezinu društvenom i kul-
turnom nasljeđu kroz djelovanje Udruge.

Otvorenju izložbe prisustvovale su zamjenica 
gradonačelnika, gđa Ivana Fočić, i zamjenica županice 
dr. sc. Vesna Hajsan Dolinar koja je izložbu proglasila 
otvorenom.

Izložba traje do 25. veljače 2024.

Prizor s otvorenja izložbe, foto: Denis Stošić
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WEBINAR „HANDS 
ON AKTIVNOSTI 
ZA MLADE PUTEM 
DIGITALNIH 
PLATFORMI”

Lana Bede

MUZEJ ZA UMJETNOST I OBRT
28. VELJAČE 2022.

U organizaciji Filozofskog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu 10. i 11. veljače 2023. na Odsjeku za povijest 
umjetnosti održana je međunarodna konferencija 

„(Povijest) umjetnosti u obrazovnim kontekstima”. Na 
konferenciji su se okupili stručnjaci, primarno sveuči-
lišni nastavnici te muzejski pedagozi, umjetnički me-
dijatori, učitelji i slične profesije iz Hrvatske, Austrije, 
Italije, Slovenije, Srbije, Njemačke, Ujedinjenog kraljev-
stva, Poljske i SAD-a.

Glavna tema konferencije bilo je poučavanje li-
kovne umjetnosti i povijesti umjetnosti na svim obra-
zovnim razinama te unutar svih vrsta obrazovnih kon-
teksta (formalni, neformalni, informalni). U području 
formalnog obrazovanja izlaganja su obuhvatila sve 
razine obrazovanja, od osnovne škole do visokog ob-
razovanja. Naglasak je stavljen na istraživanje odnosa 
između lokalnih, regionalnih i nacionalnih obrazovnih 
politika i obrazovanja u područjima vizualnih umjet-
nosti i povijesti umjetnosti, dijakronijski i sinkronijski. 
U području neformalnog obrazovanja konferencija je 
jednu od šest sesija posvetila muzejskim programi-
ma koji se kroz različite interpretativne i edukativne 
pristupe, koji isključuju praktične aspekte umjetničke 
produkcije, bave istraživanjem umjetničkih djela. 

Održana su ukupno dva plenarna i 26 izlaga-
nja. Prvo plenarno izlaganje „Europska kompetencija 
‚kulturna osviještenost i izražavanje’ u kurikulumi-
ma osnovnih škola u Sloveniji i Hrvatskoj” održala je 
Metoda Kemperl, redovita profesorica sa Sveučilišta u 
Ljubljani, a drugo plenarno izlaganje „Dođite! Inkluzivni 
pristup Muzeja povijesti umjetnosti” održala je Sophie 
Führer iz muzeja Kunsthistorisches Museum u Beču. 
Izlaganja su organizirana u šest sesija: povijest nasta-
ve (povijesti) umjetnosti, (povijest) umjetnosti i obra-
zovne politike, novi pristupi u metodici (povijesti) um-
jetnosti, muzeji i formalno obrazovanje, participativne 
prakse i novi mediji u metodici povijesti umjetnosti i 
likovnom odgoju i obrazovanju. U radu konferencije 
sudjelovala je i Lana Bede, viši kustosica pedagoginja 
iz Muzeja grada Karlovca s izlaganjem „Likovna izlož-
ba ‚Gledam dodirom’: inovativni aspekti i didaktična 
vrijednost”.

Konferencija je organizirana u sklopu projekta 
Umjetnost i država u Hrvatskoj od prosvjetiteljstva 
do danas, IP-2018-01-9364, koji financira Hrvatska 
zaklada za znanost.

MEĐUNARODNA 
KONFERENCIJA 

„ART (HISTORY) 
IN EDUCATIONAL 
CONTEXTS”

Lana Bede

FILOZOFSKI FAKULTET 
SVEUČILIŠTA U ZAGREBU
10. – 11. VELJAČE 2023.

Webinar „Hands on aktivnosti za mlade putem digital-
nih platformi” održan je na platformi Zoom 28. velja-
če 2022. u organizaciji Pedagoškog odjela Muzeja za 
umjetnost i obrt u Zagrebu u okviru EU projekta The 
GLAMers u kojem je Muzej partner. GLAMers je projekt 
koji financira EU i čiji je cilj podržati galerije, knjižnice, 
arhive i muzeje (GLAM) kroz angažman mladih tije-
kom krize izazvane pandemijom bolesti COVID-19. Cilj 
je projekta kroz aktivnosti i otvorene obrazovne re-
surse ponuditi savjete i mogućnosti obuke za podršku 

GLAM-ovima da pažljivo osmisle digitalno poboljšane 
aktivnosti prilagođene mlađoj publici.

Webinar je otvoren izlaganjem „Muzejska peda-
gogija tijekom pandemije — rad s mladima” članica 
MUO-a projektnog tima Marte Kuliš Aralica, Vedrane 
Ceranja i Ive Novak. Uslijedila su izlaganja među ko-
jima bih izdvojila ono Ane Škegro iz Muzeja suvre-
mene umjetnosti u Zagrebu o izvrsnom programu 
Tobogan, podcast Kluba mladih MSU koji se realizira 
na zavidno visokoj produkcijskoj razini, Anite Hodak 
iz Prirodoslovnog muzeja u Rijeci o nagrađenom edu-
kativnom projektu DIY eksperimenata „Kućni šašavi 
znanstvenik” namijenjenih djeci od vrtićke do osnov-
noškolske dobi i Katarine Ivanišin Kardum iz Tehničkog 
muzeja Nikola Tesla u Zagrebu o muzejskim online 
sadržajima koji se obraćaju tinejdžerima i o jedno-
stavnim načinima za prilagodbu sadržaja osobama s 
oštećenjem sluha. Drugi dio webinara bio je posvećen 
raspravi u koju nas je uvelo izlaganje „Žele li mladi zai-
sta digitalne sadržaje?” Željke Jelavić i Silvije Vrsalović 
iz Etnografskog muzeja.

Lana Bede, viša kustosica pedagoginja Muzeja 
grada Karlovca održala je u sklopu webinara izlaganje 

„Gerila edukacija”. Kovanica „gerila edukacija” posuđe-
na je od marketinškog pojma gerila marketing, a od-
nosi se na kampanje koje na neuobičajene, kreativne 
i upečatljive načine, služeći se niskobudžetnim sred-
stvima i netipičnim mjestima, komuniciraju s publi-
kom. Predstavljeni su primjeri dvaju takvih programa 
Muzeja grada Karlovca za djecu i mlade ad hoc prilago-
đena epidemiološkim mjerama. Prvi primjer odnosi se 
na „Otmicu u galeriji”, crossover likovne izložbe, kaza-
lišne predstave i escape rooma, koji se realizirao u su-
radnji s Galerijom umjetnina grada Slavonskog Broda 
i Kazališnom družinom „Ivana Brlić Mažuranić”. Pratila 
ga je digitalna edukativno-promidžbena kampanja na 
Facebook profilu istoimenog naziva. 

Drugi je primjer program „Muzejski medonosni 
vrt” pokrenut u proljeće 2021. u atriju barokne kurije 
u povijesnoj jezgri Karlovca gdje je Muzej smješten. 
Riječ je o pilot-projektu community gardena u ko-
jem posjetitelji mogu donirati svoje sjeme i sadnice, 
sami ih zasaditi ili naprosto navratiti i uživati u vrtu 
na otvorenome.

Izlaganja na webinaru uključena su u online tečaj 
izrađen u okviru projekta The GLAMers. Plakat webinara

Plakat konferencije
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OKRUGLI STOL: 
NOVINARI I 
FOTOREPORTERI 
U DOMOVINSKOM 
RATU

Ružica 
Stjepanović

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
3. SVIBNJA 2023.

Glavna skupština Ujedinjenih naroda proglasila je 
1993.  godine 3.  svibnja Svjetskim danom slobode 
medija s ciljem podizanja svijesti o važnosti slobode 
medija i želeći podsjetiti vlade na njihovu dužnost da 
poštuju i podržavaju pravo na slobodu izražavanja sa-
držano u članku 19. Opće deklaracije o ljudskim pra-
vima iz 1948. godine u kojem stoji: „Svatko ima pravo 
na slobodu mišljenja i izražavanja; to pravo uključuje 
slobodu zadržavanja mišljenja bez uplitanja i slobodu 
traženja, primanja i širenja informacija i ideja putem 
bilo kojeg medija i bez obzira na granice.” 

Ove smo godine u našem Muzeju prvi put obi-
lježili taj dan u spomen na sve novinare, fotoreporte-
re, snimatelje koji su prenosili istinu o zbivanjima u 
Hrvatskoj u vrijeme Domovinskog rata, odali počast 
medijskim djelatnicima koji su u Domovinskom ratu 
izgubili živote te ukazali na važnost zaštite medijskih 
sloboda i borbe protiv svih oblika utjecaja na medije. 
Na početku agresije na Republiku Hrvatsku 1991. godi-
ne malo je ljudi u svijetu znalo o čemu se zapravo radi. 
Stoga su hrvatski mediji imali iznimno važnu zadaću: 
trebali su upoznati svijet s istinom o Domovinskom 
ratu. Novinari koji su dotad izvještavali o sportu, kul-
turi, gospodarstvu preko noći su bez ikakve pripreme 
postali ratni izvjestitelji. Izvještavali su s prvih crta bo-
jišnica, iz okruženih i napadnutih gradova, izbjegličkih 
kolona, ali i kolona pobjedničke hrvatske vojske. 

Istaknuti hrvatski novinari koji su sudjelova-
li na okruglom stolu prisjetili su se osobnih isku-
stava iz Domovinskog rata. Željka Pulez, rođena 
Karlovčanka, karijeru novinarke započela je 1976. go-
dine u Karlovačkom tjedniku i na Radio Karlovcu, bila 
je glavna urednica Karlovačkog lista i surađivala je 
u Novom listu. O svojim iskustvima i doživljajima iz 
Domovinskog rata napisala je četiri knjige: Ratna kro-
nika 1991./1992., Jedno srce za slobodu, Neispričane 
priče i Zločin bez kazne. Ispričala nam je zanimljive 
crtice s početka Domovinskog rata i izvještavanja iz 
okupiranog Topuskog. Posebno je istaknula potrebu 
obilježavanja uspomene na karlovačkog sportskog no-
vinara Tomicu Belavića koji je poginuo 10. rujna 1993. 
godine pri topničkom napadu neprijatelja na grad, u 
čemu su je svi prisutni podržali.

Iako u mirovini, Josip Grdina Rečičak i danas je 
aktivan. Prve novinarske radove objavio je još 1968. go-
dine. U dugogodišnjoj karijeri pisao je i surađivao s 

nizom novina, od Radničkih novina i Karlovačkog tjed-
nika do Arene i Večernjeg lista. Od 1990. godine bio 
je urednik, a zatim direktor na Radio Karlovcu. Usto, 
tijekom Domovinskog rata bio je dopisnik Hrvatskog 
radija i Hrvatske televizije, a kasnije je pokrenuo prvu 
karlovačku televiziju.

Popularni sportski novinar Slavko Cvitković pri-
čao nam je o susretu s braniteljima u pobjedničkoj Oluji, 
a pogledali smo i videopriloge koji su tada snimljeni za 
HTV. Novinarski rad započeo je 1968. godine člankom 
Bravo Dugorešani o mladom stolnotenisaču Antonu 
Tovi Stipančiću objavljenom u Karlovačkom tjedniku. 
U novinarstvu je proveo 47 godina. Kao ratni novinar 
izvještavao je najprije iz Siska, a zatim iz Karlovca. Za 
svoj rad u novinarstvu dobio je niz nagrada i prizna-
nja, a najznačajnije su godišnja Nagrada Franjo Bučar 
(2020.) i Nagrada za životno djelo Hrvatskog zbora 
sportskih novinara (2014.).

Željko Maljevac rođen je u Sisku. Godine 1979. obja-
vio je svoje prve pjesme i novinske članke u lokal-
nim novinama „Glinski vjesnik”. Glavni je i odgovorni 
urednik Novog Sisačkog tjednika. Od ožujka do svib-
nja 1992. godine bio je zamjenik glavnog i odgovor-
nog urednika vojnog lista Hrvatski bojovnik, glasila 
Operativne grupe HV-a za Sisak i Baniju u Sisku. S pr-
vih crta bojišnice pratio je oslobađanje Petrinje, Gline, 
Dvora i Banovine u VRO-u Oluja u kolovozu 1995. go-
dine. Objavio je četiri knjige, dvije koautorske i dvije 
samostalne: Zapisi s Banovine, Počeci višestranačja 
u Sisku i na Banovini 1990. godine, roman Rođen u in-
cestu, zbirku poezije Sisački (ru)let te slikovnicu Dvije 
pahuljice: Lori i Dori. U svom izlaganju prisjetio se od-
lazaka u okupiranu Glinu.

Nakon svojih izlaganja pozvani sudionici raz-
mijenili su mišljenja, stavove i dojmove s prisutnim 
posjetiteljima. 

Sudionici okruglog stola: Željka Pulez, Željko Maljevac, Josip Grdina, Slavko Cvitković, fototeka MGK
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OKRUGLI STOL: 
NAPAD NA 
KARLOVAC U 
RUJNU 1993.

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
8. RUJNA 2023.

OBILJEŽAVANJE 
OBLJETNICE 
OPERACIJE OLUJA

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
4. KOLOVOZA 2023.

U povodu Dana pobjede i domovinske zahvalnosti i 
Dana hrvatskih branitelja u Muzeju Domovinskog rata 
Karlovac – Turanj pripremili smo predavanje o operaciji 
Oluja. Predavanje je održao general-bojnik u miru Josip 
Stojković.

General Stojković govorio je o operaciji Oluja sa 
strateške razine. Stavio je naglasak na višegodišnju 
pripremu, na izgradnju hrvatskih snaga te na akcije i 
operacije koje su joj prethodile i dovele Hrvatsku voj-
sku u povoljni položaj za provedbu operacije Oluja.

Naglasio je najvažniji faktor za pobjedu u 
Domovinskom ratu, a to je hrvatski čovjek. Poručio je 
da moramo biti svjesni veličine Domovinskog rata, da 
smo praktički ni iz čega stvorili vojsku, 1991. godine 
spriječili potpun slom Hrvatske, a do 1995. godine iz-
gradili vojsku koja je bila sposobna izvesti briljantnu 
operaciju poput Oluje.

General-bojnik Stojković poručio je mladima da 
moraju biti svjesni što je generacija njihovih roditelja 
uspjela ostvariti, da trebaju znati temelje na kojima 
počiva današnja samostalna hrvatska država te da su 
to motiv i osnova za daljnju izgradnju Hrvatske.

Pozdravni govor prije predavanja, foto: Denis Stošić

Govor ministra hrvatskih branitelja Tome Medveda prije početka 
okruglog stola, foto: Karlovački.hr

je većina opskrbe u toj operaciji na ovom dijelu bojiš-
nice išla preko mostova na Mrežnici i Korani, mostova 
koji danas nose nazive 13. domobranske pukovnije i 
110. brigade.

U neprijateljskom napadu na grad od 9. do 13. ruj-
na 1993. smrtno je stradalo 11 civila i devet hrvatskih 
branitelja. Dana 10.  rujna  1993. dr. Franjo Tuđman, 
predsjednik Republike Hrvatske i vrhovni zapovjed-
nik OSRH-a, posjetio je Karlovac te obišao ranjenike 
u bolnici.

Ciljevi su ovog okruglog stola: podizanje teme 
obrane grada Karlovca u rujnu 1993. na višu razinu, ra-
sprava o dosad nepoznatim ili malo poznatim aspek-
tima i činjenicama; trajno bilježenje svjedočanstava 
aktivnih sudionika obrane te razvijanje novih pristupa 
za obilježavanje tog događaja.

Prije početka okruglog stola govore su održali 
uzvanici: potpredsjednik Vlade Republike Hrvatske 
i ministar hrvatskih branitelja Republike Hrvatske, 
g. Tomo Medved, županica Karlovačke županije, gđa 
Martina Furdek Hajdini gradonačelnik Grada Karlovca, 
g. Damir Mandić.

Govornici okruglog stola bili su:  dr.  sc.  Ante 
Nazor, pukovnik u miru Josip Slaćanin, general u miru 
Ivan Polović, bojnik u miru Martin Barić, pukovnik u 
miru Nikola Bakale, brigadir u miru Josip Tomačić, 
brigadir u miru Dubravko Halovanić, dr. sc. Dubravko 
Derk, Miroslav Rade, mag.  ing.  sec. i Katica Rubić, 
ing. med. lab. diag.

Okrugli stol o napadu na Karlovac u rujnu 1993. godine 
održali smo u povodu tridesete obljetnice događaja, na 
inicijativu Udruge pripadnika 110. brigade ZNG-a/HV-a 
i u organizaciji Muzeja grada Karlovca.

U rujnu 1993. godine tzv. Srpska vojska Krajine 
napala je Karlovac s ciljem potiskivanja hrvatskih sna-
ga s područja Turnja i Gornjeg Mekušja, odnosno s ci-
ljem izbijanja na desnu obalu rijeka Korane i Kupe. Ta 
akcija neprijateljske vojske, kodnog naziva „operacija 
Kiša”, pokrenuta je kao odmazda za uspješnu hrvatsku 
vojno-redarstvenu akciju Medački džep.

Topnički napad na Karlovac počeo je 9. rujna 1993. 
Uz žrtvu poginulih i ranjenih pripadnika, napad na pr-
voj crti bojišnice zaustavile su snage 13. domobranske 
pukovnije Karlovac. Dana 13. rujna 1993. u borbu su se 
uključili interventna satnija 110. brigade HV-a, dijelovi 
3. pješačke bojne 110. brigade HV-a te bitnica RAK-12 
iz 137. brigade HV-a. Hrvatske su snage u koordiniranoj 
akciji 13. rujna 1993. odbile odlučujući oklopno-topnič-
ko-pješački napad neprijatelja. Bio je to posljednji ozbi-
ljan pokušaj tzv. Srpske vojske Krajine da osvoji Turanj 
i dođe do mosta na rijeci Korani. Obrana mostobrana 
bila je važna i za kasniju provedbu operacije Oluja jer 
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„MEDICINSKO OSO-
BLJE U DOMOVIN-
SKOM RATU  

— RATNA BOLNICA 
U TOPUSKOM 1991.”

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
4. LISTOPADA 2023.

U povodu obljetnice općeg napada na Karlovac 4. li-
stopada 1991. godine predstavili smo Zbornik svjedo-
čanstava s okruglog stola održanog prethodne godi-
ne pod nazivom Medicinsko osoblje u Domovinskom 
ratu — ratna bolnica u Topuskom 1991.

Na predstavljanju Zbornika govorilo je petero 
sudionika prošlogodišnjeg okruglog stola: dr. Kornelije 
Brkić, Đurđica Brajdić, Franjo Družak, Miroslav 
Abramović i Hrvoje Dugi.

U ovom Zborniku ostat će trajno zabilježena 
svjedočanstva aktivnih sudionika djelovanja sanite-
ta, ratnih događaja i rada ratne bolnice u Topuskom 
1991. godine.

Ratna bolnica u Topuskom bila je važna jer je 
bila prva ratna bolnica u Domovinskom ratu zahva-
ljujući kojoj se počeo razvijati vojni sanitet Republike 
Hrvatske. U radu ratne bolnice u Topuskom sudjelovali 
su djelatnici Medicinskog centra Karlovac.

Govornici okruglog stola, ujedno i autori teksto-
va Zbornika bili su: dr. Kornelije Brkić, dr. Bruno Škurla, 
dr. Josip Žunić, dr. Miroslav Furdek, Miroslav Abramović, 
Đurđica Brajdić, Franjo Družak i Hrvoje Dugi.

Zamjenica županice Karlovačke županije 
dr. sc. Vesna Hajsan Dolinar održala je govor na pred-
stavljanju Zbornika, a predstavljanju su prisustvovali i 
predstavnica Hrvatske vojske Mirna Ignac te predstav-
nici udruga proizašlih iz Domovinskog rata.

Prizor s predstavljanja Zbornika, foto: Denis Stošić

DOMOVINSKI  
RAT U STRIPU  
— RADIONICA 
IZRADE STRIPA

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
27. – 29. SVIBNJA 2023.

U povodu Dana državnosti u Muzeju Domovinskog 
rata Karlovac – Turanj održali smo višednevne radio-
nice izrade stripa. Na radionicama su sudjelovali na-
dareni učenici triju karlovačkih osnovnih škola: Turanj, 
Grabrik i Dubovac. Učenike su na sudjelovanje pota-
knuli profesori likovne kulture želeći dodatno pota-
knuti razvoj učenika s već zamijećenim likovnim ta-
lentom. Tema izrađenog stripa bio je Domovinski rat 
u Karlovcu, a scenarij izrade stripa pripremljen je u 
suradnji s lokalnim karlovačkim braniteljskim udruga-
ma. Trodnevne radionice stripa vodio je profesionalni 
crtač stripova i dragovoljac Domovinskog rata Nenad 
Barinić, a suvoditeljica je bila Tatjana Ivegeš Wilhelm.

Radovi polaznika radionice objavit će se u zbor-
niku učeničkih radova koji će predstavljati jedinstven 
strip-album. Polaznici radionice, roditelji i škole dobit 
će primjerke strip-albuma za uspomenu.

Ove su radionice vrlo pozitivan primjer poveziva-
nja djece i branitelja kroz umjetnost stripa.

Radionice izrade stripa predstavljaju nastavak 
suradnje s Nenadom Barinićem. Godine 2021. u našem 
smo Muzeju održali izložbu Barinićeva strip-albuma 

„Vukovar: Haš”, a njegov strip može se naći i u našoj 
suvenirnici. 

Nenad Barinić hrvatski je crtač stripova i ilustra-
tor, bajker i umirovljeni hrvatski branitelj. Odmalena 
crta stripove i ilustracije, a od 1986. godine objavljuje u 
različitim publikacijama. Barinić već više od 13 godina 
održava škole stripa za mlade polaznike, ilustrator je 
niza knjiga, a kao stručni suradnik i ilustrator sudjelo-
vao je u brojnim dokumentarnim filmovima. Dobitnik 
je više nagrada za likovno izražavanje, a HRT je snimio 
i dokumentarni film „Život sa slikama” koji govori o 
njegovu životu i radu.

MUZEJSKA PEDAGOGIJA

Polaznici na kraju radionice sa svojim radovima, foto: Denis Stošić
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POSJET UČENIKA 
OSMIH RAZREDA 
KARLOVCU

Juraj Horvatin i 
Sandro Vidoš

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
4. TRAVNJA – 16. LIPNJA 2023.

EDUKATIVNI 
FILM „ENIGMA 
ZLATKO KESER – 
KAKO GLEDATI I 
RAZUMJETI DJELA 
SUVREMENOG 
LIKOVNOG 
UMJETNIKA”

Lana Bede

YOUTUBE KANAL 
MUZEJA GRADA KARLOVCA, 
STUDENI 2022.

Kao popratni sadržaj samostalne likovne izložbe 
umjetnika Zlatka Kesera održane 2022.  godine u 
Galeriji „Vjekoslav Karas” u Karlovcu, snimljen je edu-
kativni film „Enigma Zlatko Keser — kako gledati i razu-
mjeti djela suvremenog likovnog umjetnika” u surad-
nji s povjesničarom umjetnosti i likovnim kritičarom 
Antom Vrankovićem. Trajanje: 45 min. Urednica Lana 
Bede, snimatelj Zvonko Ambruš.

Hrvatske, u čemu je grad Karlovac imao istaknu-
tu ulogu. Pilot-program započeo je prije četiri godi-
ne. Mnogobrojni mladi iz istočne Hrvatske kroz ovaj 
projekt upoznaju znamenitosti Karlovca te uče o 
Domovinskom ratu kao o povijesnom razdoblju te o 
njegovu značenju za stanovnike Republike Hrvatske 
u današnje vrijeme.

Ove godine u razdoblju od travnja do lipnja 
Karlovac su posjetili učenici osmih razreda iz pet 
županija: Vukovarsko-srijemske, Osječko-baranjske, 
Virovitičko-podravske, Brodsko-posavske i Požeško-
slavonske. Ukupan broj učenika i učitelja koji su su-
djelovali u terenskoj nastavi bio je 2836.

U programu jednodnevne terenske nastave 
učenici posjećuju Muzej Domovinskog rata Karlovac 

– Turanj gdje slušaju uvodno predavanje „Karlovac 
u Domovinskom ratu 1991.  –  1995.” i razgledavaju 
izložbu „Karlovac 1991. – 1995.” uz stručno vodstvo 
kustosa. Učenici tijekom posjeta slušaju o zbivanjima 
na karlovačkom bojištu te životima branitelja i civila 
koji su na različite načine dali svoj doprinos u obrani 
Karlovca i stvaranju Republike Hrvatske. 

Po završetku razgledavanja Muzeja Domovinskog 
rata Karlovac – Turanj učenici posjećuju Aleju hrvatskih 
branitelja u kojoj slušaju svjedočanstva branitelja gra-
da Karlovca iz Udruge veterana satnije Rebels, a pro-
gram završava razgledavanjem Starog grada Dubovca 
te Karlovačkog slatkovodnog akvarija – Aquatike. 

Koordinatori programa bili su Sandro Vidoš i Juraj 
Horvatin.

I ove se godine u organizaciji Muzeja grada Karlovca 
i Memorijalnog centra Domovinskog rata Vukovar na-
stavio projekt posjeta učenika 8. razreda Karlovcu.

Cilj je projekta proširiti znanje učenika o 
Domovinskom ratu učenjem o važnosti pojedinih po-
dručja za obranu suverene i samostalne Republike 

Stručno vodstvo izložbom 'Karlovac 1991. - 1995.', foto: Denis Stošić

Povjesničar umjetnosti i likovni kritičar Ante Vranković s Lanom Bede, 
višom kustosicom pedagoginjom MGK na snimanju eduaktivnog filma 
o izložbi Zlatka Kesera u Karlovcu, foto: Zvonimir Ambruš
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MUZEJSKI 
MEDONOSNI VRT

Lana Bede

GRADSKI MUZEJ KARLOVAC, 
STROSSMAYEROV TRG 7, OŽUJAK 
2021.– RUJAN 2022.

Potaknuti interesom publike za muzejski vrt 2021. go-
dine, u 2022. godini nastavili smo provoditi vrtlarske ra-
dionice, nadograđujući ih raznolikim edukativnim aktiv-
nostima za sve dobne uzraste vezanima uz medonosne 
pčele i divlje oprašivače stvarajući tako malu, cvjetnu, 
urbanu oazu za posjetitelje i utočište za oprašivače.

U okviru programskog pravca „Muzejski medono-
sni vrt” postavljen je apisarij sa živim pčelama u dvorištu 
Muzeja, održane su brojne radionice, degustacije meda, 
predavanja, izložba košnica iz muzejskog fundusa, film-
ska projekcija, osmišljeni su sadržaji za društvene mreže. 
Voditeljica programa bila je Lana Bede, prof., viša kustosica 
pedagoginja Muzeja grada Karlovca. Program je realiziran 
u suradnji s Etnografskim odjelom Muzeja grada Karlovca, 
Botaničkim vrtom Prirodoslovno-matematičkog fakulte-
ta u Zagrebu, Ministarstvom gospodarstva i održivog ra-
zvoja RH, Pčelarskim društvom Karlovac, Udrugom BIUS 
i Kinoklubom Karlovac, uz financijsku podršku Grada 
Karlovca. Sva događanja održavala su se u Gradskom 
muzeju Karlovac na Strossmayerovu trgu 7 do njegova 
zatvaranja radi obnove, a ulaz je bio slobodan.

VRTLARSKE RADIONICE
S prvim danima proljeća, 22. ožujka, održali smo ra-
dionicu sjetve sjemenki ukrasnog slaka iz Botaničkog 
vrta u Zagrebu. Radionice su bile namijenjene djeci u 
dobi od četiri do šest godina, a na njima su sudjelovala 
djeca iz karlovačkih dječjih vrtića. 

Kako bi vrt čitave godine bio u cvatu, a time i izvor 
hrane za oprašivače, 21. svibnja 2022. održali smo ra-
dionicu „Ne budi trut” na kojoj smo lukovice proljetnog 
cvijeća (narcisa i tulipana) izvadili iz muzejskog vrta, 
spremili ih za iduću sezonu i posadili ljetnu cvjetnu 
gredicu. Radionica je bila namijenjena svim uzrastima. 
Planirali smo postaviti dodatne gredice s endemskim 
biljnim vrstama Hrvatske poput velebitske degenije, što 
bi sigurno privuklo dodatne školske grupe i hortikultur-
no oplemenilo ulazni portal Muzeja na Strossmayerovu 
trgu, no sadržaji nisu realizirani zbog izostanka podrške. 

Za profil Muzeja na Facebooku dr. sc. Dubravka 
Sandev iz Botaničkog vrta PMF-a u Zagrebu pripremila 
je pet priča o proljetnicama i cvijeću koje je raslo u 
muzejskom vrtu tijekom kasne jeseni i zime, otkriva-
jući nam pregršt botaničkih i kulturno-povijesnih za-
nimljivosti o njima, uz podsjetnik na zaštićene vrste, 
poput visibabe, koje se ne smiju brati.

PREDAVANJA O DIVLJIM OPRAŠIVAČIMA I RADIONICE 
IZRADE HOTELA ZA SOLITARNE PČELE
Na predavanju „Priče o divljim oprašivačima” odr-
žanom 25.  travnja 2022. u Maloj dvorani biologinja 
dr. sc. Ana Ješovnik (Zavod za zaštitu okoliša i priro-
de Ministarstva gospodarstva i održivog razvoja RH), 
voditeljica istraživačkog projekta CroBuzz Klima, upo-
znala je učenike Gimnazije Karlovac i Šumarske i dr-
vodjeljske škole Karlovac o važnoj ulozi divljih opraši-
vača u očuvanju bioraznolikosti, među kojima su kod 
nas najbrojnije divlje pčele, kojih ima više od 700 ra-
zličitih vrsta, i muhe lebdjelice.

Za razliku od domaćih, medonosnih pčela o ko-
jima se brine čovjek, staništa divljih pčela i ostalih 
kukaca oprašivača ugrožena su zbog niza promje-
na u okolišu, a nestaje i tradicionalni način gradnje 
kuća od drva i trske ožbukane vapnom u čijim su 

šupljinama i pukotinama i one nekada pronalazile 
svoj dom. Izgradnja i postavljanje „hotela” s cjevčica-
ma od trske i bambusa koje im osiguravaju staništa 
za gniježđenje jedan je od načina kako im možemo 
pomoći. Stoga smo u suradnji s Udrugom studenta bi-
ologije BIUS 4. travnja 2022. održali dvije „uradi sam” 
radionice izrade hotela za solitarne pčele na kojima 
su sudjelovali učenici viših razreda Osnovne škole 
Dubovac i Osnovne škole Grabrik. U uvodnom preda-
vanju „Čudesni svijet pčela” Davor Merkaš iz Udruge 
BIUS upoznao je učenike s opnokrilcima i zanimljivo-
stima iz života pčela.

Uz pomoć muzejskog domara Adriana Pleadina 
učenici su izradili tri hotela za solitarne pčele i kukce 
koji su zatim postavljeni u vrtu Muzeja te u školskim 
vrtovima Osnovne škole Dubovac i Osnovne škole 
Grabrik u Karlovcu. Za sve koji žele napraviti svoj hotel 

Učenici OŠ Dragojla Jarnević na radionici o pčelarstvu pod vodstvom Jasminke Alinčić, predsjednice Pčelarskog društva Karlovac, foto: Denis Stošić



za pčele, a nisu mogli doći na radionicu, na internet-
skoj stranici i na društvenim mrežama Muzeja podije-
lili smo letak Udruge BIUS i CroBuzz Klima s uputama 
za izradu hotela.

PROGRAM U POVODU SVJETSKOG DANA PČELA 2022.
U povodu Svjetskog dana pčela, koji se na inicijati-
vu UN-a obilježava 20. svibnja u cilju povećanja svi-
jesti o važnosti pčela, Dana zaštite prirode u RH i 
Međunarodnog dana biološke raznolikosti (22. svib-
nja) od 18. do 23. svibnja 2022. organiziran je prigodan 
program. U „Muzejskom medonosnom vrtu” u dvorištu 
Muzeja postavljen je apisarij, staklena košnica u kojoj 
su posjetitelji mogli izbliza promatrati kako živi i radi 
zajednica pčela medarica (Apis mellifera). Apisarij je 
postavljen u suradnji s pčelarom Vladimirom Vojakom 
iz Donjih Stativa.

U suradnji s Pčelarskim društvom Karlovac 19. 
svibnja 2022. u Maloj dvorani Muzeja održana je ra-
dionica pčelarstva uz degustaciju više vrsta meda na 
kojoj su sudjelovali učenici 3. razreda Osnovne škole 
Dragojla Jarnević. Na iznimno zabavnoj, kostimiranoj 
radionici djeca su se upoznala s osnovama pčelarstva, 
priborom pčelara, organizacijom pčelinje zajednice 
i vrstama pčela koje žive u njoj. Radionicu je vodila 
Jasminka Alinčić, predsjednica PDK-a. 

Od 19. svibnja do 3. lipnja u Maloj dvorani GMK-a 
mogla se razgledati didaktična izložba tradicionalnih 
košnica iz fundusa Etnografske zbirke MGK-a pod na-
zivom „Kome je pala sjekira u med?”. Predstavljena 
su tri osnovna tipa tradicionalnih košnica: „dubina”, 
koja oponaša duplju stabla, „trnka”, pletena od šiblja, 
i „platara”, pletena od snopova slame. Izložba je bila 
upotpunjena terenskim zapisima kustosa etnologa i 
arhivskim fotografijama seoskih domaćinstava šire 
karlovačke okolice iz Fototeke MGK-a. 

Program je završio u večernjim satima 21. svib-
nja projekcijom nagrađivanog makedonskog doku-
mentarnog filma „Medena zemlja” na otvorenome, u 
atriju Gradskog muzeja. Projekcija je organizirana u 
suradnji s Kinoklubom Karlovac, a film je tijekom tra-
janja programa publika mogla besplatno gledati i na 
daljinu, na platformi Volim dokumentarce.

U brojnim vrtlarskim radionicama sudjelovali su polaznici od vrtićke do 
srednjoškolske dobi, foto: Lana Bede

Apisarij sa zajednicom pčela medarica bio je postavljen u dvorištu Gradskog 
muzeja povodom Svjetskog dana pčela 2022., foto: Denis Stošić

Radionica izrade hotela za kukce u plavoj boji koja ih najviše privlači, foto: 
Denis Stošić

Prizor s radionice, foto: Denis Stošić
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MUZEJI GRADA 
KARLOVCA NA 
SAJMU UČENJA 
U SISKU

Lana Bede

ŠETNICA S. STRIEGLA
3. LIPNJA 2022.

OBIČAJ PALJENJA 
IVANJSKOG 
KRIJESA U 
KARLOVCU

Nikolina 
Belančić Arki

NEMATERIJALNA KULTURNA 
BAŠTINA REPUBLIKE HRVATSKE

Turistička zajednica grada Karlovca podnijela je 
2019. godine zahtjev Ministarstvu kulture i medija 
za uvrštenjem Običaja paljenja ivanjskog krijesa u 
Karlovcu u Registar nematerijalne kulturne baštine 
Republike Hrvatske. Iz Ministarstva kulture i medi-
ja tadašnjem je Gradskom muzeju Karlovac posla-
na Zamolba za obavljanje istraživanja prijedloga 
nematerijalne baštine Ivanjski krijes u Karlovcu za 
upis u ranije spomenuti Registar. Zadatak istraživa-
nja prema toj Zamolbi pripao je trima karlovačkim 
etnolozima: Tomislavu Augustinčiću, Matiji Dronjiću 
i Nikolini Belančić Arki, kustosici Etnografskog odjela 
Muzeja. Nakon višegodišnjeg rada konačni zaključ-
ci poslani su u Ministarstvo kulture i medija koje 
je u listopadu 2022. godine donijelo rješenje da se 
Običaj paljenja ivanjskog krijesa u Karlovcu uvrsti 
na Listu zaštićenih kulturnih dobara u Registar kul-
turnih dobara Republike Hrvatske kao „nematerijalno 

kulturno dobro”, što je ukupno 13. kulturno dobro iz 
naše županije.

Inače, paljenje ivanjskih vatri najvažniji je običaj 
povezan s blagdanom svetog Ivana Krstitelja (24. lip-
nja). Spada u skupinu godišnjih običaja ljetnog doba i 
njime se obilježava ljetni solsticij ili suncostaj — naj-
dulji dan u godini na sjevernoj hemisferi kada je Sunce 
najudaljenije od Zemlje, a njegove zrake padaju oko-
mito na Zemlju i imaju najveću snagu. Taj dan slavi 
se Sunce, dolazak ljeta, priziva se blagostanje i dobar 
urod ljetine. Da je Sunce u središtu zbivanja, vidi se 
i po izvornom značenju riječi krijes koja znači obrat, 
mijena — od toga dana Sunce se obraća natrag, skra-
ćuje mu se putanja i gubi na snazi. Riječ krijes tek se 
u kasnije doba počinje vezati uz vatru i razdoblje oko 
Svetoga Ivana. Sam običaj pripada u pretkršćansko 
doba i ima svoje uporište u staroslavenskoj mitologiji.

Paljenje krijesova na obalama rijeke Kupe običaj 
je koji u gradu Karlovcu datira iz 18. stoljeća. Najstariji 
zapis potječe iz 1779. godine, a u njemu se spominje 
paljenje krijesa na Gazi te ga se označava najvećom 
pučkom svetkovinom u Karlovcu. Na drugoj strani ri-
jeke Kupe, u naselju Banija, krijes se počinje paliti od 
19. stoljeća te se s vremenom razvija rivalstvo među 
tim gradskim četvrtima koje traje još do današnjih 
dana. Stanovnici tih dvaju prigradskih naselja oduvijek 
su organizirali paljenje krijesova, a od kraja sedamde-
setih godina 20. stoljeća pridružuje im se Turistička 
zajednica grada Karlovca. Uz paljenje krijesova organi-
zirao se i raznovrstan program koji je uključivao sport-
ska događanja, nastupe kulturno-umjetničkih društava 
te popularnih glazbenika i glazbenih sastava, bogatu 
ugostiteljsku ponudu te raskošan vatromet. U zadnjih 
nekoliko godina taj običaj označava početak veće ma-
nifestacije „Zvjezdano ljeto” kojom se obilježava ro-
đendan grada Karlovca.

Uvrštavanjem ovog, svim Karlovčanima omi-
ljenog običaja, na Listu, nositelj kulturnog doba, 
Turistička zajednica grada Karlovca, preuzela je veliku 
odgovornost i obvezu zaštite i očuvanja ovog običaja, 
no i cijela naša zajednica ima dužnost i moralnu ob-
vezu štititi ovaj običaj od zaborava, poduzimati sve 
potrebne mjere kako bi ga se dalje istražilo, unapređi-
valo, poticalo pojedince i skupine na sudjelovanje, ali 
i promoviralo izvan granica lokalne zajednice kako bi 
bio dostupan što široj javnosti.  

Na poziv Gradskog muzeja Sisak, na Sajmu učenja odr-
žanom na prekrasnoj Šetnici Slave Striegla u Sisku u 
povodu obilježavanja Dana grada Siska predstavili smo 
izbor iz edukativnih programa Muzeja grada Karlovca. 
Za učenike trećih razreda sisačkih osnovnih škola odr-
žali smo tri radionice o kulturnoj i prirodnoj baštini 
te rijeci Kupi koja povezuje naša dva grada: „Vunasti 
mamut 3D”, „Rimske sandale” i „Ornament u nošnji 
Pokuplja”. Voditeljica programa bila je Lana Bede.

Krijes 1999. godine, foto: Jana Mihalić

Radionica "Vunasti mamut 3D" u Sisku, foto: Lana Bede
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POSTAVLJANJE 
SPOMEN-
PLOČE 103. 
BRIGADI HV-a TE 
SPOMEN-PLOČA 
MEDICINSKOM 
OSOBLJU I 
RADNICIMA U 
ZDRAVSTVU 
DOMOVINSKOG 
RATA

Juraj Horvatin

MUZEJ DOMOVINSKOG RATA 
KARLOVAC – TURANJ
4. LISTOPADA 2023.

DANI EUROPSKE 
BAŠTINE / ARHIV 
OTISAKA GRADA

Lana Bede

KNJIŽNICA I ČITAONICA ZA 
MLADE, 29. RUJNA 2023.
STARI GRAD DUBOVAC, 
10. LISTOPADA 2023.

Muzeji grada Karlovca i ove godine sudjeluju u manife-
staciji Dani europske baštine koja se tradicionalno odr-
žava tijekom rujna i listopada u organizaciji Ministarstva 
kulture i medija. Ovogodišnja središnja tema manifesta-
cije jest Živa baština koja podrazumijeva mjesta i speci-
fične lokalitete i predmete, rituale i događaje te različite 
oblike čuvanja prošlosti u kolektivnom sjećanju.

U programu Muzeja grada Karlovca „Arhiv otisa-
ka grada”, koji je nastao prema umjetničkoj koncep-
ciji Saše Martinović Kunović, prožimaju se osobna 
zapažanja, intimna sjećanja i raznoliki oblici bilježe-
nja tragova prošlosti u sadašnjosti grada s instituci-
onalnim oblicima dokumentiranja i očuvanja baštine. 
U sklopu programa održane su dvije kreativne ra-
dionice, 29. rujna u Knjižnici i čitaonici za mlade te 
10. listopada na Starom gradu Dubovcu, a radovi na-
stali na radionicama bit će izloženi u uličnom izlogu 
Knjižnice za mlade u Karlovcu.

Polaznici radionice, među kojima su bile i osobe 
oštećena vida iz Udruge slijepih Karlovačke županije, 
na glinenim su pločicama bilježili otiske zidova, podo-
va, ograda, vrata, drveća i dijelova urbane opreme uz 
vodstvo likovne umjetnice Saše Martinović Kunović, 
autorice projekta, i više kustosice pedagoginje Lane 
Bede iz Muzeja grada Karlovca. Otisci su se zatim orga-
nizirali u povezane cjeline i pohranili u arhivske kutije 
za trajno čuvanje i izlaganje. Ti mali fragmenti, istovre-
meno opipljivi i simbolički, svjedoče o našoj potrebi da 
s baštinom živimo i da je održavamo živom.

„Arhiv otisaka grada” nastavak je projekta i isto-
imene izložbe Saše Martinović Kunović održane u 
Arhivu grada Zagreba 2005. godine u suradnji s višom 
arhivistkinjom Brankom Molnar.

Ove godine postavili smo tri spomen-ploče na zgradu 
Muzeja Domovinskog rata Karlovac – Turanj.

U znak sjećanja i priznanja zagorskim brani-
teljima koji su sudjelovali u obrani Karlovca i šireg 
karlovačkog područja u Domovinskom ratu 20. svib-
nja 2023. otkrivena je spomen-ploča 103. brigadi HV-
a. Spomen-ploču otkrili su krapinsko-zagorski župan 
Željko Kolar i brigadir u miru Janko Šafranko. Inicijatori 
postavljanja spomen-ploče bili su Zdravko Senčar i 
Hrvatski časnički zbor Hrvatskog zagorja. Svi navede-
ni održali su govore prisjetivši se teških, ali i ponosnih 
ratnih dana. Svečanosti otkrivanja spomen-ploče pri-
sustvovali su predstavnici braniteljskih udruga iz 
Krapinsko-zagorske i Karlovačke županije. U znak 
zahvalnosti zagorskim braniteljima govorili su pred-
sjednik Gradskog vijeća Grada Karlovca Marin Svetić 
te zamjenica županice Karlovačke županije Vesna 
Hajsan-Dolinar.

U povodu obljetnice općeg napada na Karlovac, 
4.  listopada  2023. otkrili smo dvije spomen-plo-
če medicinskom osoblju i radnicima u zdravstvu 
Domovinskog rata. Radi se o spomen-ploči Društva 
medicinskih sestara i tehničara Domovinskog rata 
HUMS-a (Hrvatske udruge medicinskih sestara) te o 
spomen-ploči Hrvatske udruge medicinskih sestara i 
tehničara i drugih radnika u zdravstvu Domovinskog 
rata. Na svečanosti otkrivanja spomen-ploča govorile 
su gđa Đurđica Brajdić i gđa Ljerka Pavković, a zatim je 
uslijedio blagoslov kapelana Vojnog ordinarijata.

Spomen-ploče postavljene su u skladu s do-
bivenim suglasnostima Muzeja grada Karlovca i 
Konzervatorskog odjela Ministarstva kulture i medija 
RH. 

Uzvanici s otkrivanja spomen-ploče 103. brigadi HV-a. Foto: Radio 
Stubica

Radionica je bila prilagođena osoba s oštećenjem vida. Sudjelovali 
su članovi Udruge slijepih Karlovačke županje, foto: Denis Stošić
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